

追忆童年到辽西

暮春初夏的一天，我陪两岁的小孙女在小区里荡秋千，身边不时跑过一个个七八岁大的孩童，手里拿着集声光于一体的新潮玩具，嘴里说着我听不懂的动漫人物名。虽然玩耍的东西不同，但从他们的欢声笑语中，我却依稀看见了自己幼时的影子。多么希望时光似一扇门，只要我愿意，轻轻一推就可以回到那个生我养我的辽西小山村，回到那个我和小伙伴迟迟不愿回家的傍晚……

我的童年时代，每天都要到山上去拾柴、割猪草。那时，我唯一的玩伴就是大我一岁的堂哥。帮家里干活之余，我们常用捡来的砖头、石子和小树枝一起盖房子，用破烂的陶瓷瓦罐过家家。在父辈满脸愁容的日子里，我和堂哥穿着几乎不能遮体的旧衣，上山抓蚂蚱、爬树掏鸟蛋、雪天套野兔、晴夜数星星，玩得不亦乐乎。兄弟在一起时的开心，是在玉米地里偷吃的甜桔秆，是在生产队里偷挖的小地瓜，是在秋天里一起吃的烤毛豆……

上学后，我们分在同一个班。我俩在学习、劳动方面相互较劲，我是学习委员，他是劳动委员。堂哥比我早熟，认为学会一门手艺，将来可以养家糊口。渐渐地，他心思就不在学习上了，立志要做个优秀的木匠。那时，班里哪个书桌晃荡了、凳子腿掉了，他都二话不说，拿来工具很快就会修好，而我则心甘情愿地给他打“下手”。

记忆中，童年里最难忘的一件事是和堂哥跑到十里外去看电影。为了看这场电影，我和堂哥策划了好几天。那天中午一过，我带上两块母亲贴好的玉米饼子，堂哥刚拿一个装满水的军绿色水壶，我们如同出征的小战士，神采奕奕地出发了。对当时的我们来说，十里路不算短。也不记得走了多久，直到兜里的饼子全部进了我们的小肚瓜、水壶见了底。终于，我们在电影开场前赶到了。我俩爬上一堵残破的砖墙，坐在墙头兴致勃勃地看了人生中第一场黑白电影。时至今日，我仍记得那晚播放的电影是《地道战》，却忘记了是如何走回家的，只是隐约记得我和瘦弱的堂哥一路相互搀扶着、相互鼓励着坚持走回了家。

当年，堂哥的大姐嫁到邻县当了工人。有一年寒假，他从大姐家带回来一副当时很少见的扑克牌，还没稀罕够，就被一个青年买走了。于是心灵手巧的他就想起来自制扑克牌。他找来废纸，涂上高粱面糊糊，一层一层粘起来做成纸壳，在上下两面粘上白纸当封面，剪成扑克大小，这样“底牌”就做成了；接着，他用桃木刻成红桃、黑桃、方块、梅花模子，用红色和黑色墨汁做染料，按照扑克牌排列顺序印上颜色，在“大小王”上画上精美的花鸟虫鱼图案；最后，他用木头或秸秆内瓤做成数字和“J”“Q”“K”，粘到做好的牌上。这样，一副扑克牌就算制作完了。堂哥这副自制的扑克牌大受小伙伴们欢迎，找他玩的小伙伴逐渐多起来，我这个玩伴也被冷落到了一边。

受到冷落的我不甘示弱，专心经营起家庭副业，饲养的家兔又肥又壮。经过多次与母亲“讨价还价”，秋后我用卖家兔的钱买了一副军棋。自从我买了军棋，堂哥也不玩扑克牌了，一有时间就往我家跑，和我玩上几局。有时，两人为了胜负争得不可开交，甚至不欢而散，可用不上多久他又来找我玩。为了方便下棋，堂哥这个半拉木匠还做了他的处女作——一个小方桌。从此，我家西屋炕上的小方桌就成了我们的“战场”，一有时间我俩就杀两盘。

在那个年代我们必须劳动，但好玩的天性一有机会就能得到释放。每天放学后，我和堂哥不是割柴火，就是挖猪菜，干完这些农活才有一点玩的时间。那时还没有电，天一黑我们就得“散局”回家，只能明天再玩，于是我们最盼望寒暑假的雨雪天，可以尽情玩个够。

记得有一年春天，刚下过春雨，堂哥找我去挖猪菜，恰巧遇见地里长出好多豆芽菜。我们顾不上泥泞，进去忘我地拔了满满一筐豆芽菜。可想而知，我俩身上溅满了泥水，鞋袜也都湿透了。我俩拎着鞋子回到家，把鞋子扔进灶膛，点上柴火开始烘烤。鞋基本烤干时，堂哥本可以穿上回家了，可他非要再烤几盘。两个人玩得兴起，哪还记得灶膛里的鞋，等闻到烧焦味的时候，鞋已经被烧坏了。那晚，堂哥没有逃脱大娘的狠揍，可他心里想的却是研究好棋法，和我改日再战……

“姥爷，姥爷！”小外孙女的叫声把我从回忆里喊了回来。在我年近六十的年纪，想起那些童年往事，既温暖，又感慨。突然很想念我那许久不见的堂哥，想念和他一起玩过的军棋，想念他做的那张小方桌，想念那些有他陪伴的童年时光……

(吴国民 辽宁喀左县局)

美不美，送货人

——江西上高县烟草专卖局“最美送货员”黄文华

黄文华，在江西省上高县局送货员这个岗位上一做就是14年。你到上高烟草中转站去问他，有没有他没有去过的乡间小道，有没有他没有遇上的极端天气，有没有他不知道的线路上的客户名字……他会笑着回答，没有。

花不扬艳而自美，那是因为它的沁人清香；树不言高而自美，那是因为它的枝繁叶茂。黄文华默默无闻，那是因为他像小草，没有花香，没有树高，只带着送货员美的笑脸，美的声音行走在送货路上，用岁月讲述着一个个送货人美丽的故事。

故事一：一千元

那还是电子结算刚刚开始推广的时候。一天黄文华送货到南港片区，他来到还没有办理电子结算的客户黄芳牯店里。当天黄芳牯订了金圣、庐山、中华、白沙卷烟，货款有5000多元。黄文华对客户说，今天您订的烟市场上很好卖，可以赚不少钱呀。黄老板高兴地说，是呀，马上过年了，我多准备点烟，村里打工的人回来，烟会卖得快的。然后他就点出一大叠钱，100、50、20各种面额都有。或许是年龄大了，或是高兴得有点马虎，他数完一遍就递给黄文华。黄文华快速数完一遍，发现多了1000元，他又仔细数了两遍，还是多了1000

元。此刻，黄老板正谈笑风生地和客户做着生意。黄文华没有打断他。等黄老板忙完，黄文华把多出的钱退还给他时，黄老板连忙拿出两包中华烟给他。黄文华笑着说，心意我们领了，东西我们不能要，把钱还给你应该。做生意不容易。最后黄文华还说，老板，多向客户介绍金圣烟，我们江西人多销江西烟呀。黄老板连声说，好，好。逢人就夸上高烟草人是好人。

故事二：一点钟

2013年根据市局卷烟物流配送合理化布局要求，宜丰中转站划归上高管理。送货线路重新调整后，考虑到黄文华是老同志业务熟悉，就把最远的线路分给他，他没有任何怨言，当天下午把清单打印出来后，他仔仔细看了一眼，心里有了底，为明天送货提前做好准备。今年5月的一天，客户订烟量超过了以前任何时候，当天客户数多，货款金额大。立夏刚过，天气时而暴雨，时而高温，天气预报是今年的厄尔尼诺现象比较明显。早上还有点凉风，中午车厢就达到三十七八度，黄文华上车下车，无数来回，中饭顾不上吃，汗水只是湿了头发，流过眼角，渗到全身。黄文华把卷烟一包一包地送到客户手中。看到客户拿到卷烟满意的眼神，

黄文华觉得什么苦都值得。中转站管理规定卷烟货款必须日账日清，保证每天货款准确、及时入行。只要超过下午五点，中转站站长这边就会和银行联系，告诉他们上高县局的送货员还在路上。这天的卷烟真的多呀，五点、六点……九点、十点，黄文华还在送货路上。中转站李站长一直牵挂着他们，在银行不时地看着时间，不时地和银行协调，直到终于听到车辆回来的声音。黄文华从保险柜拿出大额现金，熟练清点，在填写银行缴存单据时，竟然重新填写了几次，他太累了，最后银行柜台的人帮他填好。等到大家走出银行，李站长看了看时间，已经是晚上一点钟。黄文华和司机抬头看着一闪一闪的星星，觉得眼睛有点迷离，全然忘记他们还没有吃晚饭。

故事三：一包烟

黄文华经常说：“虽然我们的工作像是做体力活，但是我们力所能及的帮助客户做一些事情，就可以帮着多销点烟。”野市乡有一位姓熊的客户，给他送过货的送货员都说他刺头。每次送货员把货送到他的小店时，他不是冷言冷语，就是视而不见，总之就是对烟草人有看法。黄文华和附近的零售了解过，原来是当初他的亲戚拿了一条烟到他店

里退，被专卖人员查缴了，虽然专卖人员耐心和他解释过，他就是不理解，从此对烟草人就没有好脸色看。一天，黄文华来到熊老板的店铺，只听到一位顾客说熊老板欺骗顾客，卖霉变烟。这下围观了不少人，熊老板也百口莫辩。黄文华关切地问了原因，原来是雨季没有保管好，有两包金圣烟发生了霉变。熊老板自己也没有发现。黄文华对顾客说，不要急，我拿到公司去，看下可不可以更换。熊老板将信将疑。黄文华马上和李站长联系，经过领导和市局相关部门协调，两包新鲜的金圣烟送到熊老板的手中，熊老板脸上终于露出了难得的笑容。驾驶员和黄文华开心地说：“也真有心，铁树开了花。”一分耕耘，一分收获。黄文华知道，今天他做的事情虽然小，但自己的真心付出，架起了与零售客户的“连心桥”。

在每一个早出晚归的送货日子，踏着落日余晖，黄文华整理好工作包里的单据，抹去额头的汗水，辛勤的一天顺利结束了，他也露出欣慰的笑容，夕阳将他的身影绘成一幅朴实的劳动者剪影。黄文华每天都有平凡而普通的送货故事，每天都留下重复而繁琐的工作剪影。

要问烟草送货人美不美，零售户会说，黄文华，最美！

(易婵斌 上高县烟草专卖局[分公司])

讲不出再见

“浮沉浪似人潮，哪会没有思念，你我伤心到讲不出再见……”每次唱起这首老歌，伤感的旋律、忧郁的歌词，总让我情不自禁地想起远方的他，回忆起那段最淳朴的岁月和最真挚的友谊。

1999年，村里来了一名外地人，25岁左右，他在我家附近的大桥旁租了两间房子，开了个电器修理店。有一天，我的“随身听”坏了，找他帮忙修理，他一边修理一边同我聊天。交谈中，我得知他叫付顺利，河南南阳人。“随身听”修好后，我准备付钱，他干脆地说：“小兄弟，钱就免了，大家交个朋友，有空常来我这玩，以后也别叫我大哥了，听着怪别扭的，叫我小付就行。”临走时，他借给我两盒磁带，就这样，我们成了朋友。

放学后，我喜欢去他的店里写作业，有时候周末一整天都呆在他的店里。他虽然文化水平不高，但见的世面比我多，还掌握了不少技能。他除了给我讲述他的经历、见闻，还教我修理小电器、游泳、唱歌，《讲不出再见》就是他教我的第一首歌。我的父母得知小付像大哥一样照顾我，平时经常让我给他送些蔬菜，过节时也会送点糍粑、粽子、月饼之类的食品。

2000年暑假的一个傍晚，我在河里游泳，正好看到小付站在他店里的阳台上，我便一边游泳一边跟他打招呼。这时，一位路人岸边用石头片玩“打水漂”，不巧石头片正好砸到了我的头上。瞬间，我的脸上满是鲜血，整个人一下子就懵了。小付在高处远远看见我不对劲，便纵身一跃，从3米高的阳台上跳到下面的草地上，飞快地跑到河边，猛地扎进河里，把我救上岸送到村里的诊所。

那晚我们都喝了酒，回忆起以往的点点滴滴，倾诉着这些年的酸甜苦辣。我才得知这

些年他在北京的种种不容易。但为了不让我牵挂，他每次都是告诉我一些好的事情，不断鼓励我，给我正能量。

9月30日深夜，我们早早来到天安门广场，找到一个好位置坐下来，继续聊着天。

“从小到大，我从来没有来过北京，也没有看过升旗仪式，这次重逢真是让我刻骨铭心。”

“来北京这么多年了，我今天也是头一回守在天安门广场等着看升旗仪式，不知下次我们再重逢是何年何月了。”

“希望建国100周年阅兵式时，我们俩还能坐在这里一起看升旗。”说完，我们相视一笑。

(张海林 安徽合肥市局)



剪纸：听奶奶讲过去的故事
(胡利剑 浙江缙云县局)



电影《阿甘正传》里有一句经典台词：人生就像一盒巧克力，你永远不知道下一个吃到的是什么味道。缘分亦是如此，我们也永远不知道会在下一个路口遇见谁。

今年春节，我回老家过年，在与朋友家的聚餐中，竟遇到了阔别16年的老同学阿柯。他就坐在我对面，刚开始时我没认出他，只是觉得有点眼熟，但一时又想不起是谁。等他叫了我一声老同学，并自报姓名后，我才确信眼前的就是我常念叨的小学和初中同学。

都说岁月是把杀猪刀，如今他完全变了模样：消瘦的身材、苍老的面孔、浑浊的眼神，与记忆中的模样差之千里。

我们紧紧握住对方的手，激动得竟不知如何开口了。在接下来的碰杯交流中，我的思绪才又回到了16年前的学习时代。

我和阿柯小学四年级时成为同桌。那时，学校要求我们上晚自习，但不提供住宿。于是很多离学校远的家长开始四处联络，让自己的孩子寄宿到离学校近的同学家里。我家离学校很远，母亲不放心我一个人晚自习后走夜路回家，也为我的寄宿问题四处打听。可那时我家里穷，很多人家不愿意“收留”我。

找不到寄宿的地方，我心情很低落，连续几天无心听课。阿柯听说我的情况后，当即表示我可以到他家住，我以为他逗我开心，因为当时他父母已答应让另外一个同学寄宿在他家了。阿柯却神秘地说：“你放心吧！他已经到其他同学家住了。”我顿时感动得不知说什么好。

阿柯家里不错，有四间宽敞明亮的大瓦房。最关键的是，他家离学校很近，他父母对

十六杯酒，十六年

我也不错，能寄宿到他家我感到很幸运。

那时，村里谁家里有台电视机，绝对很让人羡慕，阿柯家里就有一台黑白电视机。我记得有段时间，电视里播放电视剧《雪山飞狐》，他家里经常挤满前来看电视的村民。

阿柯的父母担心我们看电视影响学习，晚上九点就准时关电视让我们睡觉。尽管我们很不乐意，但家长的话不能不听，于是我们先回房间佯装睡觉，等他父母睡着了，我们再偷偷把电视搬到房间里看。由于担心被发现，我们声音都不敢放，光看画面，等看累了再悄悄把电视搬回去。纸是包不住火的，我们干的“坏事”最终还是被他父母发现了，为此我们被狠狠地批了一顿。但直到今日，回忆起来，我仍觉得无比有趣、温馨。

学习之余，我们经常一起玩耍、一起放牛、一起抓老鼠，甚至一起跟外村的孩子打架……

我们村有个大水库，天气热时，我们喜欢到水库里游泳，还经常骑在牛背上，赶着牛在水库里游来游去。

有一次，我和阿柯，还有一群小伙伴骑着牛在水库里玩耍。游到水库最深处时，牛不知受到什么惊吓，把我甩到了水里。那时我水性不太好，于是惊慌地边挣扎边呼救。隐约中我看到阿柯赶着牛游到我身边，然后跳下水硬是把我推到了牛背上。如果当时没有他相救，估计我再没有机会和他一起上晚自习、半夜三更起床炒饭吃了……

两年后小学毕业，我们考上了同一所初中，又分在同一个班，又可以继续在一起学

习、生活。

那时，我们在食堂吃饭都是用饭票。饭票除了用现金购买，还可以用稻米兑换。由于家庭条件不好，我都是用稻米兑换饭票，但我家没有自行车，每次都是他用自行车帮我把稻米带到学校。有时，我的饭票不够用，他也慷慨相助。

对此，他总是开玩笑说：“你学习那么厉害，以后出息了别忘了我这个同学就行。”在这样的环境中，我很庆幸自己能碰到这样的好同学、好哥们儿。

时光如梭，很快我们就初中毕业了。他听取家人意见，选择了中专，而我则上了高中。从此，由于各种原因，我们再也没有联系过。不联系不代表不怀念，分开后尽管我们联系不上，但是我经常想起他对我的各种好，怀念我们曾经走过的岁月。

后来，我从其他同学口中得知了他的一些消息：中专毕业后，他到广东打工，接着回到老家结婚生子，婚后又到老婆家务农……

早些年，我回家过年时找过他几次，想跟他叙旧，可每次都落了空。而这次，正好碰到他回家探亲。

时光荏苒，眨眼之间，我们就从当初懵懂少年变成了现在的中年汉子。回忆起那段一起走过的岁月，我们感慨万千。“我们分别了16年，就干16杯酒吧！一杯代表一年，我先干了……”对于过去16年的经历，他不愿多说。我想，他要把想说的话、要表达的情谊都放到酒里吧！

(覃业军 广西宜州市局)